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 BAØI TAÄP XAÙC SUAÁT PHAÀN 1 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 
 

BAØI 1 : Laáy ngaãu nhieân 1 theû töø moät hoäp chöùa 20 theû ñöôïc ñaùnh soá töø 1 ñeán 20. Tìm xaùc suaát ñeå theû ñöôïc 

laáy ghi soá :  a) Chaün.  b) Chia heát cho 3.   c) Leû vaø chia heát cho 3.  

ÑS : a) P(A) = 0,5 ; b) P(B) = 0,3 ; c) P(C) = 0,15 

BAØI 2 : Moät hoäp ñöïng 9 theû ñöôïc ñaùnh soá 1, 2, …, 9. Ruùt ngaãu nhieân 2 theû vaø nhaân hai soá ghi treân theû vôùi 

nhau. Tính xaùc suaát ñeå : a) Tích nhaän ñöôïc laø soá leû.   ÑS : 5/18 b) Tích nhaän ñöôïc laø soá chaün.    ÑS : 13/18 

BAØI 3 : Coù 30 taám theû ñaùnh soá töø 1 ñeán 30. Choïn ngaãu nhieân ra 10 taám theû. Tính xaùc suaát ñeå coù 5 taám theû 

mang soá leû, 5 taám theû mang soá chaün trong ñoù chæ coù 1 taám mang soá chia heát cho 10. ÑS : P(A) = 99/667. 

BAØI 4 : (ÑH A, A1 2014) Töø moät hoäp chöùa 16 theû ñöôïc ñaùnh soá töø 1 ñeán 16, choïn ngaãu nhieân 4 theû. Tính xaùc 

suaát ñeå 4 theû ñöôïc choïn ñeàu ñöôïc ñaùnh soá chaün?     ÑS : P(A) = 1/26 

BAØI 5 : (ÑH A, A1 2013) Goïi S laø taäp hôïp taát caû soá töï nhieân goàm 3 chöõ soá phaân bieät ñöôïc choïn töø caùc soá 1, 2, 

3, 4, 5, 6, 7. Xaùc ñònh soá phaàn töû cuûa S. Choïn ngaãu nhieân moät soá töø S, tính xaùc suaát ñeå soá ñöôïc choïn laø soá 

chaün.           ÑS : P(A) = 3/7 

BAØI 6 : (ÑHQG HCM – Khoái D – 1996) Gieo lieân tieáp 3 laàn moät con suùc saéc. Tính xaùc suaát ñeå toång soá chaám 

lôùn hôn hoaëc baèng 16.        ÑS : P(A) = 5/108. 

BAØI 7 : Gieo ñoàng thôøi hai con suùc saéc caân ñoái. Tính xaùc suaát ñeå : 

a) Toång soá nuùt xuaát hieän treân hai con laø 8 ?      ÑS : P(A) = 5/36 

b) Toång soá nuùt xuaát hieän treân hai con coù toång laø moät soá chaün ?   ÑS : P(B) = 1/2 

c) Soá chaám xuaát hieän treân hai con hôn keùm nhau 3.    ÑS : P(C) = 1/6 

BAØI 8 : Gieo ñoàng thôøi ba con suùc saéc caân ñoái. Tính xaùc suaát ñeå : 

a) Toång soá nuùt xuaát hieän treân ba con laø 8 ?      ÑS : P(A) = 7/72     

b) Toång soá nuùt xuaát hieän treân ba con laø 10 ?      ÑS : P(B) = 1/8 

BAØI 9 :  (THPTQG 2016) Hoïc sinh A thieát keá baûng ñieàu khieån ñieän töû môû cöûa phoøng hoïc cuûa lôùp mình. Baûng 

goàm 10 nuùt, moãi nuùt ñöôïc ghi moät soá töø 0 ñeán 9 vaø khoâng coù hai nuùt naøo ñöôïc ghi cuøng moät soá. Ñeå môû cöûa 

caàn nhaán lieân tieáp 3 nuùt khaùc nhau sao cho 3 soá treân 3 nuùt ñoù theo thöù töï ñaõ nhaán taïo thaønh moät daõy soá taêng 

vaø coù toång baèng 10. Hoïc sinh B khoâng bieát quy taéc môû cöûa treân, ñaõ nhaán ngaãu nhieân lieân tieáp 3 nuùt khaùc 

nhau treân baûng ñieàu khieån. Tính xaùc suaát ñeå B môû ñöôïc cöûa phoøng hoïc ñoù. ÑS : P(A) = 1/90 

BAØI 10 : Xaùc suaát baén truùng hoàng taâm cuûa 1 ngöôøi baén cung laø 0,2. Tính xaùc suaát ñeå trong 3 laàn baén ñoäc laäp  

a) Ngöôøi ñoù baén truùng hoàng taâm ñuùng moät laàn.     ÑS : P(A) = 0,384 

b) Ngöôøi ñoù baén truùng hoàng taâm ít nhaát moät laàn.     ÑS : P(B) = 0,488 

BAØI 11 : Moät chieác maùy coù 2 ñoäng cô I vaø II hoaït ñoäng ñoäc laäp vôùi nhau. Xaùc suaát ñeå ñoäng cô I vaø ñoäng cô 

II chaïy toát töông öùng laø 0,8 vaø 0,7. Haõy tính xaùc suaát ñeå :  

a) Caû 2 ñoäng cô ñeàu chaïy toát.         b) Caû 2 ñoäng cô ñeàu khoâng chaïy toát.     c) Coù ít nhaát 1 ñoäng cô chaïy toát. 

ÑS : P(A) = 0,56 ; P(B) = 0,06 ; P(C) = 0,94. 

BAØI 12 :  Trong 1 traän ñaáu boùng ñaù phaûi thi ñaáu luaân löu 11m, coù 3 caàu thuû suùt phaït ñeàn. Xaùc suaát ñeå ngöôøi 

thöù nhaát, ngöôøi thöù hai, ngöôøi thöù ba suùt thaønh coâng quaû phaït ñeàn laàn löôït laø 0,6; 0,7 vaø 0,8. Tính xaùc suaát ñeå 

a) Coù ñuùng 1 ngöôøi suùt thaønh coâng.         b) Caû 3 ngöôøi ñeàu thaát baïi.    c) Ít nhaát 1 ngöôøi suùt thaønh coâng. 

ÑS : P(X) = 0,188 ; P(Y) = 0,024 ; P(Z) = 0,976. 

BAØI 13 : Trong moät chieác hoäp coù 20 vieân bi, trong ñoù coù 8 vieân bi maøu ñoû, 7 vieân bi maøu xanh vaø 5 vieân bi 

maøu vaøng. Laáy ngaãu nhieân ra 3 vieân bi. Tìm xaùc suaát ñeå : 

a) Ba vieân bi laáy ra ñeàu maøu ñoû.   b) Ba vieân bi laáy ra coù ñuùng moät bi maøu xanh.  

c) Ba vieân bi laáy ra coù ñuû ba maøu.    d) Ba vieân bi laáy ra coù ít nhaát hai vieân bi maøu vaøng.  

ÑS : P(A) = 14/285 ; P(B) = 91/190 ; P(C) = 14/57 ; P(D) = 8/57.  

BAØI 14 : Trong moät hoäp kín ñöïng 2 vieân bi ñoû, 5 vieân bi traéng vaø 7 vieân bi vaøng (caùc vieân bi chæ khaùc nhau  

veà maøu saéc). Laáy ngaãu nhieân 4 vieân bi, tìm xaùc suaát ñeå 4 vieân bi laáy ra khoâng coù ñuû caû ba maøu.   ÑS : 8/13. 

BAØI 15 : Moät hoäp ñöïng 4 bi vaøng, 3 bi xanh, 2 bi traéng vaø 1 bi ñoû. Laáy ngaãu nhieân 3 vieân bi cuøng moät luùc. 

Tính xaùc suaát ñeå coù 3 vieân bi khaùc maøu maø phaûi coù bi vaøng.  ÑS : 11/30 
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BAØI 16 : Moät hoäp bi coù 5 vieân bi ñoû, 3 vieân bi vaøng vaø 4 vieân bi xanh. Tính xaùc suaát ñeå laáy ra 4 vieân bi 

trong ñoù soá bi ñoû lôùn hôn soá bi vaøng.     ÑS : P(A) = 5/9 

BAØI 17 : Moät bình ñöïng 5 vieân bi xanh, 7 vieân bi ñoû, 4 vieân bi vaøng. Laáy ngaãu nhieân 4 vieân bi. Tính xaùc suaát 

ñeå ñöôïc : a) Ñuû caû ba maøu. b) Boán vieân bi cuøng maøu.   ÑS : P(A) = 1/2 ; P(B) = 41/1820 

BAØI 18 : (ÑH B 2013) Coù hai chieác hoäp chöùa bi. Hoäp thöù nhaát chöùa 4 vieân bi ñoû vaø 3 vieân bi traéng, hoäp thöù 

hai chöùa 2 vieân bi ñoû vaø 4 vieân bi traéng. Laáy ngaãu nhieân töø moãi hoäp ra 1 vieân bi, tính xaùc suaát ñeå 2 vieân bi 

ñöôïc laáy ra coù cuøng maøu.       ÑS : P(A)= 10/21 

BAØI 19 : (ÑH B 2012) Moät lôùp hoïc coù 15 hoïc sinh nam, 10 hoïc sinh nöõ. Giaùo vieân goïi ngaãu nhieân 4 hoïc sinh 

leân baûng giaûi baøi taäp. Tính xaùc suaát ñeå 4 hoïc sinh ñöôïc goïi coù caû nam vaø nöõ. ÑS : P(A) = 443/506 

BAØI 20 :  Moät tröôøng THPT khoái 10 coù 15 hoïc sinh gioûi, khoái 11 coù 20 hoïc sinh gioûi, khoái 12 coù 25 hoïc sinh 

gioûi. Choïn ngaãu nhieân 4 hoïc sinh gioûi cuûa tröôøng ñeå ñi döï traïi heø toaøn quoác. Tính xaùc suaát ñeå 4 hoïc sinh 

ñöôïc choïn coù ñuû ba khoái.       ÑS : P(A) = 750/1711 

BAØI 21 : Coù 8 hoïc sinh lôùp A, 6 hoïc sinh lôùp B, 5 hoïc sinh lôùp C. Choïn ngaãu nhieân 8 hoïc sinh. Tính xaùc suaát 

ñeå 8 hoïc sinh ñöôïc choïn thuoäc vaøo khoâng quaù hai trong ba lôùp.  ÑS : P(A) = 131/223 

BAØI 22 :  (THPTQG 2015) Trong ñôït öùng phoù dòch MERS-CoV, Sôû Y teá thaønh phoá ñaõ choïn ngaãu nhieân 3 ñoäi 

phoøng choáng dòch cô ñoäng trong soá 5 ñoäi cuûa Trung taâm y teá döï phoøng thaønh phoá vaø 20 ñoäi cuûa caùc Trung 

taâm y teá cô sôû ñeå kieåm tra coâng taùc chuaån bò. Tính xaùc suaát ñeå coù ít nhaát 2 ñoäi cuûa caùc Trung taâm y teá cô sôû 

ñöôïc choïn.         ÑS : P(A) = 209/230 

BAØI 23 : Moät ñoaøn taøu coù 5 toa ôû moät saân ga. Coù 5 haønh khaùch töø saân ga leân taøu, moãi ngöôøi ñoäc laäp vôùi 

nhau vaø choïn moät toa moät caùch ngaãu nhieân. Tìm xaùc suaát cuûa caùc bieán coá sau : 

A : “Moãi toa coù ñuùng moät ngöôøi leân”.        ÑS : 24/625 

B : “Moät toa coù 2 ngöôøi leân, ba toa moãi toa coù 1 ngöôøi leân vaø 1 toa khoâng coù ngöôøi naøo caû”. ÑS : 48/125 

C : “Moät toa 2 ngöôøi, moät toa coù 3 ngöôøi vaø ba toa khoâng coù ngöôøi naøo caû”.   ÑS : 8/125. 

BAØI 24 : Coù 12 saûn phaåm ñöôïc xeáp vaøo 3 hoäp moät caùch ngaãu nhieân. Tìm xaùc suaát ñeå hoäp thöù nhaát coù chöùa 

3 saûn phaåm.          ÑS : P(A) = 0,212 

BAØI 25 : (ÑHGT – 2000) Moät loâ haøng coù 10 saûn phaåm, trong ñoù coù 2 pheá phaåm. Laáy tuøy yù 6 saûn phaåm töø loâ 

haøng ñoù. Haõy tìm xaùc suaát ñeå trong 6 saûn phaåm ñoù coù khoâng quaù 1 pheá phaåm. ÑS : P(A) = 2/3. 

BAØI 26 : Treân moät giaù saùch coù 4 quyeån saùch Toaùn, 5 quyeån saùch Vaät Lyù vaø 3 quyeån saùch Hoùa hoïc. Laáy 

ngaãu nhieân ra 3 quyeån saùch. Tính xaùc suaát ñeå trong 3 quyeån saùch laáy ra: 

a) Coù ít nhaát 1 quyeån saùch Toaùn. ÑS : 41/55    b) Chæ coù hai loaïi saùch veà hai moân hoïc. ÑS : 29/44 

BAØI 27 : Moät thaày giaùo coù 12 quyeån saùch ñoâi moät khaùc nhau trong ñoù coù 5 quyeån saùch Toaùn, 4 quyeån saùch 

Vaät lyù, vaø 3 quyeån saùch Hoùa hoïc. OÂng muoán laáy ra 6 quyeån ñem taëng cho 6 hoïc sinh A, B, C, D, E, F moãi em 

moät quyeån. Tính xaùc suaát ñeå sau khi taëng saùch xong moãi loaïi trong ba loaïi Toaùn, Vaät lyù, Hoùa hoïc ñeàu coøn laïi 

ít nhaát moät quyeån.         ÑS : P(A) = 115/132 

BAØI 28 :  (ÑH B 2014) Ñeå kieåm tra chaát löôïng saûn phaåm töø coâng ty söõa, ngöôøi ta göûi ñeán boä phaän kieåm 

nghieäm 5 hoäp söõa cam, 4 hoäp söõa daâu vaø 3 hoäp söõa nho. Boä phaän kieåm nghieäm choïn ngaãu nhieân 3 hoäp söõa 

ñeå phaân tích maãu. Tính xaùc suaát ñeå 3 hoäp söõa ñöôïc choïn coù caû 3 loaïi.  ÑS : P(A) = 3/11 

BAØI 29 : Trong moät lôùp hoïc coù 6 boùng ñeøn, moãi boùng coù xaùc suaát bò chaùy laø 1/5. Lôùp hoïc ñuû aùnh saùng neáu 

coù ít nhaát 4 boùng ñeøn saùng. Tính xaùc suaát ñeå lôùp hoïc ñuû aùnh saùng.  ÑS : P(A) = 0,999424 

BAØI 30 : Cho moät ña giaùc ñeàu 8 caïnh. Choïn ngaãu nhieân moät ñöôøng cheùo cuûa ña giaùc. Tìm xaùc suaát ñeå ñöôïc 

moät ñöôøng cheùo coù ñoä daøi nhoû nhaát.      ÑS : P(A) = 2/5  

BAØI 31 : Moät soá ñieän thoaïi goàm 7 chöõ soá. Baïn ñaõ queân maát chöõ soá cuoái cuûa soá ñieän thoaïi ñoù. Baám soá moät 

caùch ngaãu nhieân. Haõy tìm xaùc suaát ñeå baïn baám laàn thöù tö thì ñuùng soá maùy. ÑS : P(A) = 1/10 

BAØI 32 : Moät hoäp ñöïng 10 bi goàm 7 bi ñoû, 3 bi xanh (caùc bi chæ khaùc nhau veà maøu). Laáy ngaãu nhieân töø hoäp 

ñöïng bi ra 3 bi cuøng moät luùc. Goïi X laø soá bi ñoû laáy ñöôïc. Laäp baûng phaân boá xaùc suaát cuûa X, tính kyø voïng 

E(X), phöông sai V(X), ñoä leäch chuaån (X).     ÑS : P(X) = 7/24 

BAØI 33 : Moät hoäp boùng ñeøn coù 12 boùng, trong ñoù coù 7 boùng toát. Laáy ngaãu nhieân 3 boùng. Goïi X laø soá boùng 

toát laáy ñöôïc. a) Laäp baûng phaân boá xaùc suaát cuûa X. b) Tìm xaùc suaát ñeå soá boùng xaáu khoâng quaù 1.  ÑS : 7/11 
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BAØI TAÄP XAÙC SUAÁT PHAÀN 2  

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

 

BAØI 34 : (THPT QG 2018) Ba baïn A, B, C moãi baïn vieát ngaãu nhieân leân baûng moät soá töï nhieân thuoäc ñoaïn [1 ; 

17]. Tính xaùc suaát ñeå ba soá ñöôïc vieát ra coù toång chia heát cho 3.     

ÑS : 1637/4913 

BAØI 35 : (THPT QG 2019) Choïn ngaãu nhieân hai soá khaùc nhau töø 25 soá nguyeân döông ñaàu tieân. Tính xaùc suaát 

ñeå choïn ñöôïc hai soá coù toång laø moät soá chaün.       

ÑS : 12/25 

BAØI 36 : Choïn ngaãu nhieân moät soá coù 3 chöõ soá. Tính xaùc suaát ñeå soá ñöôïc choïn laø moät soá coù toång caùc chöõ soá 

chia heát cho 10.           

ÑS : 1/10 

BAØI 37 : (HSG 12 THPT CHU VAÊN AN GIA LAI) Cho taäp A =  1 ;  2 ; 3 ;  4 ; 5 ;  6 ;  7 ; 8 ;  9 . Laäp ngaãu nhieân 

moät soá coù 3 chöõ soá khaùc nhau vôùi caùc chöõ soá choïn töø taäp A. Tính xaùc suaát ñeå soá laäp ñöôïc chia heát cho 6. 

ÑS :  0,155 

BAØI 38 : Choïn ngaãu nhieân ba soá a, b, c trong taäp hôïp S = 1 ; 2 ; 3 ; … ; 20. Bieát xaùc suaát ñeå ba soá tìm ñöôïc 

thoûa maõn a
2
 + b

2
 + c

2
 chia heát cho 3 baèng 

n

m
, vôùi m, n laø caùc soá nguyeân döông vaø phaân soá 

n

m
 toái giaûn. Tính 

giaù trò bieåu thöùc S = m + n. 

ÑS : S = 127 

BAØI 39 : (THI THÖÛ ÑH NGOAÏI THÖÔNG HAØ NOÄI 2018) Moät daõy phoá coù 5 cöûa haøng baùn quaàn aùo thôøi trang. Coù 

5 ngöôøi khaùch ñeán mua quaàn aùo, moãi ngöôøi khaùch vaøo ngaãu nhieân moät trong 5 cöûa haøng. Tính xaùc suaát ñeå coù 

ít nhaát moät cöûa haøng coù nhieàu hôn 2 ngöôøi khaùch.      

ÑS : 181/625 

BAØI 40 : (ÑEÀ MINH HOÏA 2018) Xeáp ngaãu nhieân 10 hoïc sinh thaønh moät haøng ngang goàm 2 hoïc sinh lôùp 12A, 3 

hoïc sinh lôùp 12B vaø 5 hoïc sinh lôùp 12C thaønh moät haøng ngang. Tính xaùc suaát ñeå trong 10 hoïc sinh treân 

khoâng coù 2 hoïc sinh cuøng lôùp ñöùng caïnh nhau.       

ÑS : 11/630 

BAØI 41 : Moät maïch ñieän goàm 4 linh kieän nhö hình veõ, trong ñoù xaùc suaát hoûng cuûa töøng linh kieän trong moät 

khoaûng thôøi gian t naøo ñoù töông öùng laø 0,2 ; 0,1 ; 0,05 vaø 0,02. Bieát raèng caùc linh kieän laøm vieäc ñoäc laäp vôùi 

nhau vaø caùc daây daãn ñieän luoân toát. Tính xaùc suaát ñeå maïng ñieän hoaït ñoäng toát trong khoaûng thôøi gian t. 

ÑS : 0,78008 

1

2

3

4

 

BAØI 42 : (HSG 12 BAÉC GIANG) Moät hoäp ñöïng 50 quaû caàu ñöôïc ñaùnh soá theo thöù töï töø 1 ñeán 50. Laáy ngaãu 

nhieân 3 quaû caàu töø hoäp ñoù. Tính xaùc suaát ñeå tích 3 soá ghi treân 3 quaû caàu laáy ñöôïc laø moät soá chia heát cho 8. 

ÑS : 193/392 
BAØI 43 : Hai ngöôøi ngang taøi ngang söùc tranh chöùc voâ ñòch cuûa moät cuoäc thi côø töôùng. Ngöôøi giaønh chieán 

thaéng laø ngöôøi ñaàu tieân thaéng ñöôïc naêm vaùn côø. Taïi thôøi ñieåm ngöôøi chôi thöù nhaát ñaõ thaéng 4 vaùn vaø ngöôøi 

chôi thöù hai môùi thaéng 2 vaùn, tính xaùc suaát ñeå ngöôøi chôi thöù nhaát giaønh chieán thaéng.  

ÑS : 7/8 

BAØI 44 : (THI THÖÛ SGD YEÂN BAÙI 2018) Ba caàu thuû suùt phaït ñeàn 11m, moãi ngöôøi ñaù moät laàn vôùi xaùc suaát laøm 

baøn laàn löôït laø x, y vaø 0,6 (vôùi x > y). Bieát xaùc suaát ñeå ít nhaát moät trong ba caàu thuû ghi baøn laø 0,976 vaø xaùc 

suaát ñeå caû ba caàu thuû ñeàu ghi baøn laø 0,336. Tính xaùc suaát ñeå coù ñuùng hai caàu thuû ghi baøn.  

ÑS : 0,452 
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BAØI 45 : Trong traän ñaáu boùng ñaù giöõa 2 ñoäi Real madrid vaø Barcelona, troïng taøi 

cho ñoäi Barcelona ñöôïc höôûng moät quaû Penalty. Caàu thuû suùt phaït ngaãu nhieân 

vaøo 1 trong boán vò trí 1, 2, 3, 4 vaø thuû moân bay ngöôøi caûn phaù ngaãu nhieân ñeán 1 

trong 4 vò trí 1, 2, 3, 4 vôùi xaùc suaát nhö nhau (thuû moân vaø caàu thuû suùt phaït ñeàu 

khoâng ñoaùn ñöôïc yù ñònh cuûa ñoái phöông). Bieát neáu caàu thuû suùt vaø thuû moân bay 

cuøng vaøo vò trí 1 (hoaëc 2) thì thuû moân caûn phaù ñöôïc cuù suùt ñoù, neáu cuøng vaøo vò trí 3 (hoaëc 4) thì xaùc suaát caûn 

phaù thaønh coâng laø 50%. Tính xaùc suaát cuûa bieán coá “cuù suùt ñoù khoâng vaøo löôùi”?   

ÑS : 3/16 

BAØI 46 : Ba caàu thuû suùt phaït ñeàn 11 m, moãi ngöôøi ñaù moät laàn vôùi xaùc suaát laøm baøn töông öùng laø x, y vaø 0,6 

(vôùi x > y). Bieát xaùc suaát ñeå ít nhaát moät trong ba caàu thuû ghi baøn laø 0,976 vaø xaùc suaát ñeå caû ba caàu thuû ñeàu 

ghi baøn laø 0,336. Tính xaùc suaát ñeå coù ñuùng hai caàu thuû ghi baøn.     

ÑS : 0,452 

BAØI 47 : Trong giaûi boùng ñaõ nöõ ôû tröôøng THPT coù 12 ñoäi tham gia, trong ñoù coù hai ñoäi cuûa hai lôùp 12A2 vaø 

11A6. Ban toå chöùc tieán haønh boác thaêm ngaãu nhieân ñeå chia thaønh hai baûng ñaáu A, B moãi baûng 6 ñoäi. Tính xaùc 

suaát ñeå 2 ñoäi cuûa hai lôùp 12A2 vaø 11A6 ôû cuøng moät baûng.    

ÑS : 5/22 

BAØI 48 : Giaûi boùng chuyeàn VTV Cup coù 12 ñoäi tham gia trong ñoù coù 9 ñoäi nöôùc ngoaøi vaø 3 ñoäi cuûa Vieät 

Nam. Ban toå chöùc cho boác thaêm ngaãu nhieân ñeå chia thaønh 3 baûng ñaáu A, B, C moãi baûng 4 ñoäi. Tính xaùc suaát 

ñeå 3 ñoäi Vieät Nam naèm ôû 3 baûng ñaáu.       

ÑS : 
4

8

4

12

3

6

3

9

CC

CC6
P   

BAØI 49 : Moät maùy bay coù 5 ñoäng cô goàm 3 ñoäng cô beân caùnh traùi vaø hai ñoäng cô beân caùnh phaûi. Moãi ñoäng 

cô beân caùnh phaûi coù xaùc suaát bò hoûng laø 0,09, moãi ñoäng cô beân caùnh traùi coù xaùc suaát bò hoûng laø 0,04. Caùc 

ñoäng cô hoaït ñoäng ñoäc laäp vôùi nhau. Maùy bay chæ thöïc hieän ñöôïc chuyeán bay an toaøn neáu coù ít nhaát hai ñoäng 

cô laøm vieäc. Tìm xaùc suaát ñeå maùy bay thöïc hieän ñöôïc chuyeán bay an toaøn. 

ÑS : 0,9999074656  

BAØI 50 : Coù 5 em beù trong ñoù coù beù Bo, xeáp thaønh 1 haøng doïc ñeå nhaän quaø cuûa oâng giaø Noel theo thöù töï töø 

tröôùc ñeán sau (ngöôøi ñöùng tröôùc seõ nhaän quaø tröôùc). Tính xaùc suaát ñeå beù Bo ñöôïc nhaän quaø ñaàu tieân. 

ÑS : 1/5 

BAØI 51 : Coù 20 moùn quaø khaùc nhau trong ñoù coù 6 moùn quaø ñaëc bieät oâng giaø Noel choïn 4 moùn quaø ñeå taëng 

cho 4 hoïc sinh. 

a) Tính xaùc suaát sao cho hoïc sinh naøo cuõng coù quaø ñaëc bieät. 

b) Tính xaùc suaát sao cho coù nhieàu nhaát 2 hoïc sinh coù quaø ñaëc bieät. 

ÑS : a) 1/323 ; b)  0,7325 

BAØI 52 : Giaûi boùng ñaù voâ ñòch Ñoâng Nam AÙ coù 11 ñoäi tham gia, trong ñoù coù 2 ñoäi loaïi moät laø: Vieät Nam vaø 

Thaùi Lan; 3 ñoäi loaïi hai laø Singapore, Malaysia, Indonesia; coøn laïi laø caùc ñoäi loaïi ba. Ban toå chöùc giaûi chia 

laøm hai baûng ñaáu goàm baûng A coù 6 ñoäi, baûng B coù 5 ñoäi sao cho moãi baûng ñaáu coù 1 ñoäi loaïi moät, ít nhaát 1 

ñoäi loaïi hai. Tìm xaùc suaát ñeå ñoäi tuyeån Vieät Nam naèm ôû baûng B vaø chæ coù 1 ñoäi loaïi hai laø Singapore. 

ÑS : 2/21 

BAØI 53 : Moät ngöôøi boû ngaãu nhieân boán laù thö vaøo 4 bì thö ñaõ ñöôïc ghi ñòa chæ. Tính xaùc suaát cuûa bieán coá 

sau: A: “Coù ít nhaát moät laù thö boû ñuùng phong bì cuûa noù”.   

ÑS : 5/8 

BAØI 54 : Moät boä ñeà thi toaùn hoïc sinh gioûi lôùp 12 maø moãi ñeà goàm 5 caâu ñöôïc choïn töø 15 caâu deã, 10 caâu trung 

bình vaø 5 caâu khoù. Moät ñeà thi ñöôïc goïi laø “Toát” neáu trong ñeà thi coù caû ba caâu deã, trung bình vaø khoù, ñoàng 

thôøi soá caâu deã khoâng ít hôn 2. Laáy ngaãu nhieân moät ñeà thi trong boä ñeà treân. Tìm xaùc suaát ñeå ñeà thi laáy ra laø 

moät ñeà thi “Toát”. 

ÑS :  0,375 
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BAØI 55 : Ñeà cöông oân taäp cuoái naêm moân Toaùn lôùp 12 coù 40 caâu hoûi. Ñeà thi cuoái naêm goàm 3 caâu hoûi trong soá 

40 caâu ñoù. Moät hoïc sinh chæ oân 20 caâu trong ñeà cöông. Giaû söû caùc caâu hoûi trong ñeà cöông ñeàu coù khaû naêng 

ñöôïc choïn laøm caâu hoûi thi nhö nhau. Haõy tính xaùc suaát ñeå coù ít nhaát 2 caâu hoûi cuûa ñeà thi cuoái naêm naèm trong 

soá 20 caâu hoûi maø hoïc sinh noùi treân ñaõ oân. 

ÑS : 7/52 

BAØI 56 : Trong cuïm thi ñeå xeùt coâng nhaän toát nghieäp THPT thí sinh phaûi thi 4 moân trong ñoù coù 3 moân baét 

buoäc laø Toaùn, Vaên, Ngoaïi ngöõ vaø 1 moân do thí sinh töï choïn trong soá caùc moân: Vaät lí, Hoùa hoïc, Sinh hoïc, 

Lòch söû vaø Ñòa lí. Tröôøng X coù 40 hoïc sinh ñaêng kí döï thi, trong ñoù 10 hoïc sinh choïn moân Vaät lí vaø 20 hoïc 

sinh choïn moân Hoùa hoïc. Laáy ngaãu nhieân 3 hoïc sinh baát kyø cuûa tröôøng X, tính xaùc suaát ñeå trong 3 hoïc sinh ñoù 

luoân coù hoïc sinh choïn moân Vaät lí vaø hoïc sinh choïn moân Hoùa hoïc. 

ÑS : 120/247 

BAØI 57 : Hai thí sinh A vaø B tham gia moät buoåi thi vaán ñaùp. Caùn boä hoûi thi ñöa cho moãi thí sinh moät boä caâu 

hoûi thi goàm 10 caâu hoûi khaùc nhau, ñöôïc ñöïng trong 10 phong bì daùn kín, coù hình thöùc gioáng heät nhau, moãi 

phong bì ñöïng 1 caâu hoûi; thí sinh choïn 3 phong bì trong soá ñoù ñeå xaùc ñònh caâu hoûi thi cuûa mình. Bieát raèng boä 

10 caâu hoûi thi daønh cho caùc thí sinh laø nhö nhau, tính xaùc suaát ñeå 3 caâu hoûi A choïn vaø 3 caâu hoûi B choïn laø 

gioáng nhau. 

ÑS : 1/120 

BAØI 58 : Trong kyø thi tuyeån sinh ñaïi hoïc, baïn Thoï döï thi hai moân thi traéc nghieäm Vaät lí vaø Hoùa hoïc. Ñeà thi 

cuûa moãi moân goàm 50 caâu hoûi; moãi caâu coù 4 phöông aùn löïa choïn, trong ñoù coù 1 phöông aùn ñuùng, laøm ñuùng 

moãi caâu ñöôïc 0,2 ñieåm. Moãi moân thi Thoï ñeàu laøm heát caùc caâu hoûi vaø chaéc chaén ñuùng 45 caâu; 5 caâu coøn laïi 

Thoï choïn ngaãu nhieân. Tính xaùc suaát ñeå toång ñieåm 2 moân thi cuûa Thoï khoâng döôùi 19 ñieåm. 

ÑS :  0,0781 

BAØI 59 : Thaày giaùo cho 20 caâu hoûi veà nhaø ñeå chuaån bò kieåm tra. Nhöng vì löôøi neân baïn An chæ hoïc ñöôïc 14 

caâu. Hoâm sau thaày giaùo choïn ngaãu nhieân 10 trong 20 caâu hoûi ñoù ñeå kieåm tra, moãi caâu 1 ñieåm. Hoûi: 

a) Ñieåm thaáp nhaát maø baïn An ñaït ñöôïc laø ñieåm maáy? 

b) Tính xaùc suaát ñeå baïn An ñöôïc ñieåm 8. 

ÑS : a) điểm 4 ; b)  0,0781 

BAØI 60 : Lòch thi hoïc kyø I ñöôïc toå chöùc trong 4 ngaøy lieân tieáp vôùi 4 moân töï nhieân: Toaùn, Lyù, Hoùa, Sinh vaø 4 

moân xaõ hoäi: Vaên, Ngoaïi ngöõ, Söû, Ñòa. Moãi ngaøy thi 2 moân, goàm moät moân töï nhieân ñöôïc xeáp thöù tuï Toaùn – 

Lyù – Hoùa – Sinh vaø moät moân xaõ hoäi tuøy yù. Hoûi coù bao nhieâu caùch xeáp lòch thi thoûa hai moân Toaùn – Vaên 

khoâng thi chung trong moät ngaøy. Trong soá caùc lòch thi taïo ñöôïc, tính xaùc suaát ñeå choïn ñöôïc lòch thi coù 2 moân 

Vaên vaø Ngoaïi ngöõ ñöôïc xeáp thi trong 2 ngaøy lieân tieáp. 

ÑS : 5/9 

BAØI 61 : Moät ñeà thi traéc nghieäm coù 50 caâu hoûi, moãi caâu coù 4 phöông aùn traû lôøi, trong ñoù coù 1 phöông aùn 

ñuùng. Moät caâu traû lôøi ñuùng ñöôïc 0,2 ñieåm (caâu traû lôøi sai khoâng bò tröø ñieåm). Moät thí sinh ñaõ laøm heát 50 caâu, 

trong ñoù ñuùng 34 caâu, 16 caâu coøn laïi thì choïn ngaãu nhieân moät trong boán phöông aùn löïa choïn. Tính xaùc suaát 

ñeå thí sinh ñoù ñaït nhieàu nhaát 7,4 ñieåm. 

ÑS : 

133

3

16

142

2

16

151

1

16

160

0

16
4

3

4

1
C

4

3

4

1
C

4

3

4

1
C

4

3

4

1
C 









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
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
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BAØI 62 : Trong kyø thi THPT Quoác Gia, thí sinh A döï thi hai moân thi traéc nghieäm Vaät lí vaø Hoùa hoïc. Ñeà thi 

cuûa moãi moân goàm 50 caâu hoûi; moãi caâu hoûi coù 4 phöông aùn löïa choïn; trong ñoù coù 1 phöông aùn ñuùng, laøm 

ñuùng moãi caâu ñöôïc 0,2 ñieåm. Moãi moân thi thí sinh A ñeàu laøm heát caùc caâu hoûi vaø chaéc chaén ñuùng 45 caâu, 5 

caâu coøn laïi thí sinh A choïn ngaãu nhieân. Xaùc suaát ñeå toång ñieåm 2 moân thi cuûa thí sinh A khoâng ñöôùi 19 ñieåm 

laø bao nhieâu?             

ÑS : 
104

81922
 

BAØI 63 : An vaø Bình cuøng tham gia kì thi THPTQG naêm 2018, ngoaøi thi ba moân Toaùn, Vaên, Tieáng Anh baét 

buoäc thì An vaø Bình ñeàu ñaêng kí thi theâm ñuùng hai moân töï choïn khaùc trong ba moân Vaät lí, Hoùa hoïc vaø Sinh 
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hoïc döôùi hình thöùc thi traéc nghieäm ñeå xeùt tuyeån Ñaïi hoïc. Moãi moân töï choïn traéc nghieäm coù 8 maõ ñeà thi khaùc 

nhau, maõ ñeà thi cuûa caùc moân khaùc nhau laø khaùc nhau. Tính xaùc suaát ñeå An vaø Bình coù chung ñuùng moät moân 

thi töï choïn vaø chung moät maõ ñeà.         

ÑS : 1/12 

BAØI 64 : Moät ngöôøi goïi ñieän thoaïi, queân 2 chöõ soá cuoái vaø chæ nhôù raèng 2 chöõ soá ñoù phaân bieät. Tính xaùc suaát 

ñeå ngöôøi ñoù goïi moät laàn ñuùng soá caàn goïi. 

ÑS : 1/90 

BAØI 65 : Moät soá ñieän thoaïi coù 7 chöõ soá, trong ñoù chöõ soá ñaàu laø 8. Soá ñieän thoaïi ñöôïc goïi laø may maén neáu 

boán chöõ soá ñaàu laø boán chöõ soá chaün phaân bieät vaø 3 chöõ soá coøn laïi laø ba chöõ soá leû, ñoàng thôøi hai chöõ soá 0 vaø 9 

khoâng ñöùng lieàn nhau. Goïi A laø bieán coá: “Moät ngöôøi khi laép ñaët ñieän thoaïi ngaãu nhieân ñöôïc moät soá ñieän 

thoaïi may maén”. Haõy tính xaùc suaát cuûa bieán coá A. 

ÑS : 
610

14250
 

BAØI 66 : Moät taøu ñieän goàm 3 toa tieán vaøo moät saân ga, ôû ñoù ñang coù 12 haønh khaùch chôø leân taøu. Giaû söû haønh 

khaùch leân taøu moät caùch ngaãu nhieân vaø ñoäc laäp vôùi nhau, moãi toa coøn ít nhaát 12 choã troáng. Tìm xaùc suaát xaûy 

ra caùc tình huoáng sau: 

a) Taát caû cuøng leân toa thöù II. 

b) Taát caû cuøng leân moät toa. 

c) Toa I coù 4 ngöôøi, toa II coù 5 ngöôøi, coøn laïi toa III. 

d) Toa I coù 4 ngöôøi. 

e) Hai haønh khaùch A vaø B cuøng leân moät toa. 

f) Moät toa 4 ngöôøi, moät toa 5 ngöôøi, moät toa 3 ngöôøi. 

ÑS : a) 
123

1
 ; b) 

113

1
 ; c) 0,05216 ; d) 0,238446 ; e) 

3

1
 ; f) 0,31296 

BAØI 67 : Moät ñoaøn taøu coù 7 toa môû moät saân ga. Coù 7 haønh khaùch töø saân ga leân taøu, moãi ngöôøi ñoäc laäp vôùi 

nhau vaø choïn moät toa moät caùch ngaãu nhieân. Tìm xaùc suaát cuûa caùc bieán coá sau: 

A: “Moät toa 1 ngöôøi, moät toa 2 ngöôøi, moät toa coù 4 ngöôøi leân vaø boán toa khoâng coù ngöôøi naøo caû”. 

B: “Moãi toa coù ñuùng moät ngöôøi leân”. 

ÑS : P(A) = 450/16807 ; P(B) = 
77

!7
.  

BAØI 68 : Keát quaû (b ; c) cuûa vieäc gieo con suùc saéc caân ñoái vaø ñoàng chaát hai laàn, trong ñoù b laø soá chaám xuaát 

hieän trong laàn gieo ñaàu, c laø soá chaám xuaát hieän trong laàn gieo thöù hai, ñöôïc thay vaøo phöông trình baäc hai: 

 2 1 0x b x c    . Tính xaùc suaát ñeå phöông trình coù nghieäm.     

ÑS : 13/36 

BAØI 69 : Gieo moät con suùc saéc caân ñoái vaø ñoàng chaát. Giaû söû suùc saéc xuaát hieän maët b chaám. Tính xaùc suaát ñeå 

phöông trình x
2
 + bx + 2 = 0 coù hai nghieäm phaân bieät. 

ÑS : 2/3 

BAØI 70 : Baïn A chôi game treân maùy tính ñieän töû, maùy coù 4 phím di chuyeån nhö hình beân. Moãi 

laàn nhaán phím di chuyeån, nhaân vaät trong game seõ di chuyeån theo höôùng muõi teân vaø ñoä daøi caùc 

böôùc ñi luoân baèng nhau. Tính xaùc suaát ñeå sau boán laàn di chuyeån, nhaân vaät trong game trôû veà 

ñuùng vò trí ban ñaàu. 

ÑS : 9/64 

 

 

---------- 
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   LYÙ THUYEÁT XAÙC SUAÁT 

GVBM : ÑOAØN NGOÏC DUÕNG 

 

 

A. BIEÁN COÁ VAØ XAÙC SUAÁT CUÛA BIEÁN COÁ 

1) Pheùp thöû ngaãu nhieân –Khoâng gian maãu 

a) Pheùp thöû ngaãu nhieân : laø pheùp thöû maø ta khoâng ñoaùn tröôùc ñöôïc keát quaû cuûa noù, maëc duø bieát taäp hôïp taát 

caû caùc keát quaû coù theå coù cuûa pheùp thöû ñoù. 

b) Khoâng gian maãu : Taäp hôïp caùc keát quaû coù theå xaûy ra cuûa pheùp thöû ñöôïc goïi laø khoâng gian maãu cuûa pheùp 

thöû. Kyù hieäu  (ñoïc laø oâ-meâ-ga).  

 Thí duï 1 : Gieo moät ñoàng xu, khoâng gian maãu laø  = S, N.  

        Gieo hai ñoàng xu, khoâng gian maãu laø  = SS, SN, NS, NN.  

        Gieo ba ñoàng xu, khoâng gian maãu laø  = SSS, SSN, SNS, SNN, NNS, NSN, NNS, NNN. 

2) Bieán coá :  

a) Ñònh nghóa : Bieán coá laø moät taäp con cuûa khoâng gian maãu. 

 Bieán coá A xaûy ra trong moät pheùp thöû naøo ñoù khi vaø chæ khi keát quaû cuûa pheùp thöû ñoù laø 

moät phaàn töû cuûa A (hay thuaän lôïi cho A). 

 Thí duï 2 : Khi gieo moät con suùc saéc moät laàn, ta coù khoâng gian maãu  = 1, 2, 3, 4, 5, 6.  

Caùc taäp con A = 1, B =2, 4, 6 laø nhöõng bieán coá. Bieán coá A laø bieán coá “soá 1 xuaát hieän”. Bieán coá B laø bieán 

coá “soá chaám chaün xuaát hieän”. 

b) Bieán coá sô caáp : Moãi phaàn töû cuûa khoâng gian maãu coøn ñöôïc goïi laø moät bieán coá sô caáp. 

 Bieán coá chaéc chaén :  ñöôïc goïi laø bieán coá chaéc chaén. 

 Bieán coá khoâng theå :  ñöôïc goïi laø bieán coá khoâng theå (goïi taét laø bieán coá khoâng) 

 Thí duï 3 : Khi gieo moät con suùc saéc, bieán coá :”Con suùc saéc xuaát hieän maët 7 chaám” laø bieán coá khoâng, coøn 

bieán coá :”con suùc saéc xuaát hieän maët coù soá chaám khoâng vöôït quaù 6” laø bieán coá chaéc chaén. 

3) Xaùc suaát cuûa bieán coá 

Ñònh nghóa coå ñieån cuûa xaùc suaát : Neáu A laø bieán coá lieân quan ñeán pheùp thöû chæ coù moät soá höõu haïn caùc keát 

quaû ñoàng khaû naêng xuaát hieän thì tæ soá 

)(N

)A(N
)A(P


  ñöôïc goïi laø xaùc suaát cuûa bieán coá A. 

 Thí duï 4 : Gieo moät con suùc saéc caân ñoái vaø ñoàng chaát. Tính xaùc suaát cuûa caùc bieán coá sau : 

a) A :”xuaát hieän maët chaün”.   b) B:”xuaát hieän maët coù soá chaám chia heát cho 3”. 

c) C :”xuaát hieän maët coù soá chaám khoâng nhoû hôn 3”. 

Giaûi : Khoâng gian maãu  = 1, 2, 3, 4, 5, 6   N() = 6 

a) Ta coù : A =2, 4, 6   N(A) = 3 . Vaäy P(A) = 1/2. 

b) Ta coù : B =3, 6   N(B) = 2 . Vaäy P(A) = 1/3. 

c) Ta coù : C =3, 4, 5, 6   N(C) = 4 . Vaäy P(A) = 2/3. 

B. CAÙC QUY TAÉC TÍNH XAÙC SUAÁT 

1) Tính chaát : Vôùi moïi bieán coá A ta ñeàu coù : 0  P(A)  1 ; P() = 1 ; P() = 0 ; P( A ) = 1 – P(A). 

2) Caùc qui taéc tính xaùc suaát 

a) Qui taéc coäng xaùc suaát :  

 Bieán coá hôïp : Bieán coá “A hoaëc B xaûy ra”, kyù hieäu AB, ñöôïc goïi laø hôïp cuûa hai bieán coá A vaø B. 

 Thí duï 5 : Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh trong tröôøng. Goïi A laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh gioûi 

Toaùn” vaø B laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh gioûi Vaên”. Khi ñoù AB laø bieán coá “Hoïc 

sinh ñoù laø hoïc sinh gioûi Vaên hoaëc gioûi Toaùn”. 

 Bieán coá xung khaéc : Hai bieán coá A vaø B ñöôïc goïi laø xung khaéc neáu bieán coá naøy xaûy ra 

thì bieán coá kia khoâng xaûy ra. Noùi caùch khaùc, A vaø B xung khaéc neáu A vaø B khoâng bao giôø 

ñoàng thôøi xaûy ra. Neáu AB =  thì A vaø B ñöôïc goïi laø hai bieán coá xung khaéc. 

 Thí duï 6 : Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh trong tröôøng. Goïi A laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø 

hoïc sinh khoái 10” vaø B laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh khoái 11”. Khi ñoù A vaø B laø hai bieán coá xung 

khaéc. 
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 Qui taéc coäng xaùc suaát : Neáu hai bieán coá A vaø B xung khaéc nhau thì P(AB) = P(A) + P(B) 

 Thí duï 7 : Moät bình ñöïng 8 vieân bi xanh vaø 4 vieân bi ñoû, caùc vieân bi naøy chæ khaùc nhau veà maøu. Laáy ngaãu 

nhieân 3 vieân bi. Tính xaùc suaát ñeå ñöôïc : 

a) 3 vieân bi xanh. b) 3 vieân bi ñoû. c) 3 vieân bi cuøng maøu. d) Ít nhaát hai vieân bi xanh. 

Giaûi : Soá bi coù trong bình laø 12 vieân bi. Moät laàn laáy 3 vieân. Ta coù : 220C3

12   phaàn töû. 

a) Goïi A laø bieán coá “laáy ñöôïc 3 vieân bi xanh”. Vaäy A coù : 56C3

8   phaàn töû   P(A) = 14/55. 

b) Goïi B laø bieán coá “laáy ñöôïc 3 vieân bi ñoû”. Vaäy B coù : 4C3

4   phaàn töû   P(B) = 1/55. 

c) Laáy ñöôïc 3 vieân bi cuøng maøu laø bieán coá AB. Vì A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc neân neân : 

P(AB) = P(A) + P(B) =

11

3

55

15

55

1

55

14
  

d) Laáy ñöôïc ít nhaát hai vieân bi xanh laø hôïp cuûa hai bieán coá : A bieán coá “laáy ñöôïc 3 vieân bi xanh”. C bieán coá 

“laáy ñöôïc 2 vieân bi xanh vaø 1 vieân ñoû”. Xeùt bieán coá C. Ta coù 28C2

8   caùch laáy 2 vieân bi xanh, vaø 4C1

4   

caùch laáy 1 vieân bi ñoû. Vaäy C coù 28.4 = 112 phaàn töû   

55

28

220

112
)C(P   

Vì A, C laø hai bieán coá xung khaéc. Neân : P(A C) = P(A) + P(C) =

55

42

55

28

55

14
  

 Bieán coá ñoái : Giaû söû A laø bieán coá lieân quan ñeán moät pheùp thöû. taäp  \ A ñöôïc goïi laø 

bieán coá ñoái cuûa bieán coá A, kyù hieäu laø A ( A  xaûy ra khi vaø chæ khi A khoâng xaûy ra).  

 Thí duï 8 : Neáu pheùp thöû laø gieo moät con suùc saéc thì bieán coá B :”Xuaát hieän maët chaám chaün” laø bieán coá ñoái 

cuûa bieán coá A :”Xuaát hieän maët chaám leû” nghóa laø A = B  (A vaø B ñoái nhau) 

Chuù yù : Neáu A, B laø hai bieán coá baát kyø thì P(AB) = P(A) + P(B) – P(AB) 

Hai bieán coá ñoái nhau laø hai bieán coá xung khaéc. Tuy nhieân hai bieán coá xung khaéc chöa chaéc laø hai bieán coá ñoái 

nhau. Trong thí duï 6, A vaø B laø hai bieán coá xung khaéc nhöng khoâng phaûi laø hai bieán coá ñoái nhau. 

b) Qui taéc nhaân xaùc suaát :  

 Bieán coá giao : Bieán coá “caû A vaø B cuøng xaûy ra”, kyù hieäu AB, ñöôïc goïi laø giao cuûa hai bieán coá A vaø B. 

 Thí duï 9 : Choïn ngaãu nhieân moät hoïc sinh trong tröôøng. Goïi A laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh gioûi 

Toaùn” vaø B laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh gioûi Vaên”. Khi ñoù AB laø bieán coá “Hoïc sinh ñoù laø hoïc sinh 

gioûi caû Vaên vaø Toaùn”. 

 Bieán coá ñoäc laäp : hai bieán coá A vaø B ñöôïc goïi laø ñoäc laäp neáu vieäc xaûy ra hay khoâng xaûy ra cuûa bieán coá naøy 

khoâng laøm aûnh höôûng tôùi xaùc suaát xaûy ra cuûa bieán coá kia. 

 Thí duï 10 : Xeùt pheùp thöû T laø “Gieo moät ñoàng xu lieân tieáp hai laàn “. Goïi A laø bieán coá “Laàn gieo thöù nhaát 

ñoàng xu xuaát hieän maët saáp”, B laø bieán coá “Laàn gieo thöù hai ñoàng xu xuaát hieän maët ngöûa”. Khi ñoù A vaø B laø 

hai bieán coá ñoäc laäp vôùi nhau. 

 Qui taéc nhaân xaùc suaát : Neáu hai bieán coá A vaø B ñoäc laäp nhau thì P(AB) = P(A).P(B) 

C. BIEÁÂN NGAÃU NHIEÂN RÔØI RAÏC 

 Bieán ngaãu nhieân X laø moät ñaïi löôïng bieán thieân, giaù trò cuûa noù laø moät soá thöïc phuï thuoäc vaøo keát quaû cuûa 

pheùp thöû. 

 Baûng phaân boá xaùc suaát cuûa bieán ngaãu nhieân rôøi raïc 

 

xi laø giaù trò cuûa X ; pi laø xaùc suaát töông öùng ñeå X nhaän giaù trò xi, pi  0 vaø 



n

1i

i 1p  

 Kyø voïng : laø giaù trò trung bình cuûa ñaïi löôïng ngaãu nhieân X.  

Kyù hieäu E(X) : nn2211 p.x...p.xp.x)X(E   

 Phöông sai : Ño ñoä phaân taùn caùc giaù trò cuûa X so vôùi giaù trò trung bình E(X). Kyù hieäu V(X) 

n

2

n2

2

21

2

1 p)x(...p)x(p)x()X(V   Hoaëc 



n

1i

2

i

2

i px)X(V , trong ñoù E(X) =  

 Ñoä leäch chuaån : Kyù hieäu (X), (X) = )X(V . 

X X1 X2 … xn 

P P1 P2 … pn 
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KYÕ THUAÄT BAÁM MAÙY TÍNH CASIO VEÀ KÌ VOÏNG – PHÖÔNG SAI 

VAØ ÑOÄ LEÄCH CHUAÅN CUÛA BIEÁN NGAÃU NHIEÂN RÔØI RAÏC 

 

 Naém vöõng caùc thao taùc nhaäp soá lieäu. 

 Tính ñoä daøi maãu. 

 Tính kì voïng. Kyù hieäu E(X) (coøn ñöôïc goïi laø giaù trò trung bình cuûa, kyù hieäu trong maùy x  ) 

 Tính ñoä leäch chuaån. Kyù hieäu (X). 

 Tính phöông sai. Kyù hieäu V(X) 

 

VÍ DUÏ. (baøi 46 trang 90 SGK) Soá cuoäc ñieän thoaïi goïi ñeán moät toång ñaøi trong khoaûng thôøi gian 1 phuùt vaøo 

buoåi tröa (töø 12 giôø ñeán 13 giôø) laø moät bieán ngaãu nhieân rôøi raïc X coù baûng phaân boá xaùc suaát nhö sau: 

 
 

X 0 1 2 3 4 5 

P 0,3 0,2 0,15 0,15 0,1 0,1 

 
 

a) Tính xaùc suaát ñeå trong khoaûng thôøi gian töø 12 giôø 30 phuùt ñeán 12 giôø 31 phuùt coù nhieàu hôn 2 cuoäc goïi. 

b) tính kì voïng, phöông sai vaø ñoä leäch chuaån cuûa bieán ngaãu nhieân rôøi raïc X (tính chính xaùc ñeán haøng phaàn 

traêm). 

 Höôùng daãn : 

a) goïi A laø bieán coá trong khoaûng töø 12 giôø 30 phuùt ñeán 12 giôø 31 phuùt coù nhieàu hôn 2 cuoäc goïi, theo baûng 

phaân boá ñaõ cho laø: 

P(A) = P(X = 3) + P(X = 4) + P(X = 5) = 0,15 + 0,1 + 0,1 = 0, 35. 

Vaäy P(X > 2) = 0.35. 

b) Ta thöïc hieän caùc böôùc sau : 

Böôùc 1 : AÁn SHIFT     MODE            4 

Maøn hình hieån thò 

 
 

Neáu muoán khai baùo taàn soá thì aán 1, khoâng muoán thì aán 2. 

Böôùc 2 : 0MODE0 030 010 

Maøn hình xuaát hieän 

 

Böôùc 3 : Nhaäp soá lieäu 

000 0=0 010 0=0 020 0=0 030 0=0 040 0=0 050 0=0 00 00  

 

Nhaäp xaùc suaát : 00.30 0=0 00.20 0=0 00.150 0=0 00.150 0=0 00.10 0=00 00.10 0=0 

 

Böôùc 4 : AÁn 0AC0 

 

 Tính ñoä daøi maãu : 0SHIFT0 010 040 

      STAT           D 

                X         FREQ 

      1               |  

      2 

      3 

 

Frequency? 

1 : ON  2 : OFF 
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Maøn hình hieån thò 

 

AÁn 010 0=0 ta ñöôïc keát quaû n = 1 

 

 

 Tính soá trung bình : 0SHIFT0 010 040 020 0=0 

Ta ñöôïc keát quaû : 85.1x   

 

 

 Tính ñoä leäch chuaån : 0SHIFT0 010 040 030 0=0 

Ta ñöôïc keát quaû : 

 

Laøm troøn : (X)  1,68 

 

 Tính phöông sai : 0x
2
0 0=0 

Ta ñöôïc keát quaû : 

 

 

Laøm troøn : V(X)  2,83 

 

Vaäy kì voïng E(X) = 1,85 ; ñoä leäch chuaån (X)  1,68 ; phöông saiV(X)  2,83 

 

 

---------- 

 

  STAT           D 

Ans
2 

 

2.8275 

  STAT           D 

x 

 

1.681517172 

  STAT           D 

x  

 

1.85 

  STAT           D 

n 

 

1 

1 : n  2 : x  

3 : x  4 : sx 

 


